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  I N S T R U Ç Õ E S  

• Você recebeu do fiscal: 
o 1 (um) caderno de questões das provas objetiva e discursiva contendo 60 (sessenta) questões de múltipla escolha, com 5 

(cinco) alternativas de resposta cada uma e apenas 1 (uma) alternativa correta, e 1 (uma) prova discursiva; 
o 1 (uma) folha de respostas personalizada da prova objetiva; e 

o 1 (uma) folha de texto definitivo da prova discursiva. 

• Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado da folha de respostas da 
prova objetiva, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

  Verde vento. Verdes ramas.  

• Verifique se estão corretas a numeração das questões e a paginação do caderno de questões, bem como a codificação da folha 
de respostas da prova objetiva e da folha de texto definitivo da prova discursiva. 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer as provas objetiva e discursiva e deve controlar o tempo, pois não haverá 
prorrogação desse prazo. Esse tempo inclui a marcação da folha de respostas da prova objetiva e o preenchimento da folha de 
texto definitivo da prova discursiva. 

• Somente 1 (uma) hora após o início da prova, você poderá entregar sua folha de respostas da prova objetiva, a folha de texto 
definitivo da prova discursiva e o caderno de questões, bem como retirar-se da sala. 

• Você somente poderá retirar-se do local de aplicação da prova levando o caderno de questões no decurso dos últimos 75 
(setenta e cinco) minutos anteriores ao término do tempo destinado à realização das provas objetiva e discursiva. 

• Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES a folha de respostas da prova objetiva, devidamente assinada, e a folha 
de texto definitivo da prova discursiva. 

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 

• Não é permitida a utilização de nenhum aparelho eletrônico ou de comunicação. 

• Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e (ou) apostilas. 

• Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 

• Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova. 

  I N S T R U Ç Õ E S P A R A A S P R O V A S O B J E T I V A E D I S C U R S I V A  

• Verifique se os seus dados estão corretos na folha de respostas da prova objetiva e na folha de texto definitivo da prova 
discursiva. Caso haja algum dado incorreto, comunique ao fiscal. 

• Leia atentamente cada questão e assinale, na folha de respostas da prova objetiva, uma única alternativa. 

• A folha de respostas da prova objetiva e a folha de texto definitivo da prova discursiva não podem ser dobradas, amassadas, 
rasuradas ou manchadas e nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados às respostas. 

• O candidato deverá transcrever, com caneta esferográfica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas 
e o texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo. 

• A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas da prova objetiva é cobrir, fortemente, com caneta 
esferográfica de tinta preta, o espaço a ela correspondente. 

• Marque as respostas assim: 



LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 

CONHECIMENTOS GERAIS 

Questões de 1 a 30 

Área livre 

  P R O V A O B J E T I V A  

(A) é obrigatório apenas na primeira ocorrência porque, antes 

das conjunções adversativas, tais como “no entanto”, 

“porém” e “mas”, sempre se usa essa pontuação. 

(B) é opcional em ambas as ocorrências, pois não se considera 

longa a conjunção isolada por essa pontuação. 

(C) é obrigatório porque a conjunção está deslocada para o 

meio da primeira oração do período. 

(D) seria incorreto se a conjunção fosse deslocada para o 

final do período. 

(E) também está correto antes de “no entanto”, desde que a 

QUESTÃO 1     

 
Texto para responder às questões 2 e 3. 

O CRFTO é o responsável pelo registro profissional de 

recém-formados e egressos de outros estados. O Conselho, no 

entanto, tem barrado alguns diplomas que estão sem 

conformidade com a documentação apresentada no ato do 

registro. Nesse primeiro semestre do ano, já foram identificadas 

três tentativas de inscrições por meio de documentos falsos. 

 
Disponível em: <https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR>. 

Acesso em: 14 jul. 2023, com adaptações. 

 

QUESTÃO 2     

Em “O Conselho, no entanto, tem barrado alguns diplomas 

que estão sem conformidade com a documentação 

apresentada no ato do registro.”, o emprego das vírgulas 

conjunção esteja escrita com inicial minúscula. 

 

QUESTÃO 3   

Assinale a alternativa que corresponde à classificação 

morfológica e sintática da palavra “que”. 

 
(A) pronome relativo – sujeito 

(B) conjunção subordinativa – adjunto adverbial 

(C) conjunção integrante – objeto direto 

(D) pronome demonstrativo – objeto direto 
(E) conjunção explicativa – objeto direto 

 

QUESTÃO 4   

No calendário do CRFTO, a luta contra a malária 

envolve uma série de medidas. O farmacêutico desempenha 

um papel fundamental nessa luta, sendo responsável pela 

dispensação de medicamentos antimaláricos e pela 

orientação aos pacientes acerca do uso correto desses 

medicamentos. Além disso, pode realizar ações de prevenção 

e promoção da saúde, como a distribuição de mosquiteiros 

com inseticida e a orientação quanto a medidas de prevenção 

da doença e à identificação de casos suspeitos de malária. O 

farmacêutico também atua em parceria com outros 

profissionais de saúde e com as autoridades sanitárias locais. 

 
Disponível em: <https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR>. 

Acesso em: 17 jul. 2023, com adaptações. 

 

De acordo com os sentidos do texto, a função do 

farmacêutico na luta contra a malária, prevista no Calendário 

do CRFTO, é 

 
(A) ensinar os indivíduos a cuidarem sozinhos da própria 

saúde em Tocantins. 

(B) atuar na prevenção de diversas formas da doença, 

propiciar o uso adequado de medicamentos, além de 

estar em parceria com outros profissionais de saúde e 

com as autoridades sanitárias locais. 

(C) apresentar aos consumidores os efeitos negativos dos 
medicamentos antimaláricos. 

(D) melhorar a venda dos medicamentos antimaláricos 

com o esclarecimento das dúvidas dos usuários e dos 

demais profissionais de saúde. 

(E) caracterizar os medicamentos, mostrando os melhores 

para o público das farmácias em geral e, sobretudo, 

para profissionais de outras áreas e autoridades 
sanitárias locais. 
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Os medicamentos têm substâncias que podem ser 

tóxicas ou se tornar tóxicas após a sua decomposição e, por 

isso, devem ter uma destinação adequada, segundo a 

Diretoria do Conselho. Os resíduos podem contaminar a água 

e o solo, e são capazes de afetar peixes e outros organismos 

vivos, além de pessoas que bebem dessa água, alimentam-se 

desses animais contaminados ou comem frutas e legumes 

cultivados em solo infectado. O procedimento também 

coloca em risco indivíduos que entram em contato direto 

com o resíduo, como garis e catadores. A série É Bom Saber, 

disponibilizada na página do CRFTO, esclarece qual é a 

forma correta para o descarte de medicamentos vencidos ou 

que não serão mais utilizados. 

 
Disponível em: <https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR>. 

Acesso em: 17 jul. 2023, com adaptações. 

 

Com relação ao gênero e à tipologia textual, assinale a 

alternativa correta. 

CFF: Conselho Federal de Farmácia 

CRF: Conselho Regional de Farmácia 

CRFTO: Conselho Regional de Farmácia do Estado do Tocantins 

SIGLAS UTILIZADAS NA PROVA 

(A) O primeiro período é uma citação de autoridade, o que 
torna o texto científico. 

(B) O texto estrutura-se por meio de linguagem persuasiva 

figurada, caracterizando-o como injuntivo. 

(C) A seleção vocabular   mais   erudita   deste   texto   o 
distancia do universo jornalístico. 

(D) O segundo e o terceiro períodos narram caso de 

descarte de substâncias que podem se tornar tóxicas 

após a respectiva decomposição. 

(E) O parágrafo é informativo e compõe um texto 

institucional que apresenta, de forma sintética, a série 
É Bom Saber. 

 

https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR
https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR
https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR
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QUESTÃO 5     

Aprovada na última Reunião Plenária Ordinária do 

CFF, a Resolução CFF no 747, que regulamenta as 

atribuições do farmacêutico em doenças tropicais e 

negligenciadas, acaba de ser publicada no Diário Oficial da 

União. Com a publicação no DOU e no Portal da 

Transparência do CFF, passam a vigorar as normas 

necessárias ao desenvolvimento dos serviços pelos 

farmacêuticos que já atuam ou desejam atuar nessa área. 

 
Disponível em: <https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR>. 

Acesso em: 14 jul. 2023, com adaptações. 

 

Assinale a alternativa na qual o termo sublinhado exerce a 

mesma função sintática que a palavra “que” nas duas 

ocorrências. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 6     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Texto para responder às questões 7 e 8. 

 

Já está no ar o sistema CRFTO em Casa, implantado 

pelo CRFTO, que possibilitará que os farmacêuticos e 

proprietários de farmácias possam realizar serviços sem 

precisarem comparecer ao Conselho. O principal objetivo da 

nova ferramenta é, portanto, otimizar os processos da 

instituição e prestar um melhor atendimento ao público. 

Entre os serviços, a emissão da anuidade já está disponível e 

pode ser acessada no site. É importante também lembrar que 

o acesso ao sistema pode ser realizado a qualquer hora e em 

qualquer local, e é possível acessá-lo pela internet por meio 

de computador, celular, notebook e tablet. O sistema fica 

disponível 24 horas por dia. 

 
Disponível em: <http://crfto.org.br/novo-sistema-crfto-em-casa-ja-esta- 

disponivel-para-realizacao-de-servico-online/>. Acesso em: 17 jul. 2023. 

 

QUESTÃO 7   
 

A oração “que o acesso ao sistema pode ser realizado a 

qualquer hora e em qualquer local”, relativamente à oração 

que a antecede, corresponde ao 

 
(A) sujeito de “É importante”. 

(B) predicativo do sujeito da forma verbal “lembrar”. 

(C) objeto indireto do verbo “lembrar”. 

(D) objeto direto do verbo “lembrar”. 
(E) complemento nominal do adjetivo “importante”. 

 

QUESTÃO 8   
 

 

 
 

 
Disponível em: <https://tirasarmandinho.tumblr.com/post/1265947 

82574/tirinha-original>. Acesso em: 29 jun. 2023. 

 

De acordo com a tirinha de Armandinho, assinale a 

alternativa correta. 

Assinale a alternativa que apresenta o sentido lógico das 

conjunções sublinhadas em “O principal objetivo da nova 

ferramenta é, portanto, otimizar os processos da instituição e 

prestar um melhor atendimento ao público.” 

 

  
 

Área livre 

(A) O vínculo entre pai e filho é mostrado de forma 

equilibrada e estável; o filho sequer questiona a 

realidade apresentada pelo pai, pois há uma relação de 

confiança entre eles. 
(B) O humor da tirinha decorre do fato de as máximas 

serem apresentadas conforme a cultura vigente, ou 

seja, Armandinho repete o que sempre ouviu acerca de 

drogas e medicamentos. A aproximação entre drogas e 

medicamentos causa, entretanto, estranhamento ao 

personagem. 

 

(A) “Aprovada na última Reunião Plenária Ordinária do 
CFF” 

(B) “Com a   publicação   no   DOU   e   no   Portal   da 
Transparência do CFF” 

(C) “as normas necessárias ao desenvolvimento dos 

serviços pelos farmacêuticos” 

(D) “passam a vigorar as normas necessárias ao 
desenvolvimento dos serviços pelos farmacêuticos” 

(E) “desejam atuar nessa área.” 

 

 
(C) 

 
A crítica contida na tirinha do personagem 

Armandinho aborda uma sociedade consumista, a qual 

consome muitos medicamentos e drogas para se 
distanciar dos problemas do dia a dia. 

(D) O humor vem do uso eficaz de estratégias discursivas, 

como a dupla interpretação, por exemplo. O anonimato 

do pai de Armandinho reflete, ao mesmo tempo, o 

distanciamento na relação entre pais e filhos e as 
incertezas do mundo adulto acerca da automedicação. 

(E) Na tirinha de Armandinho, observa-se um enunciado 

que não permite ampliação de significados, pois os 

papéis dos personagens e o espaço são delimitados. 

 

(A) conclusão – adição 

(B) consequência – adição 

(C) explicação – alternativa 

(D) conclusão – adversidade 
(E) consequência – explicação 

 

https://www.facebook.com/crftooficial/?locale=pt_BR
http://crfto.org.br/novo-sistema-crfto-em-casa-ja-esta-
https://tirasarmandinho.tumblr.com/post/1265947%2082574/tirinha-original
https://tirasarmandinho.tumblr.com/post/1265947%2082574/tirinha-original


QUESTÃO 9     
 

Projeto de Pesquisa e Extensão Palmas Para Todos 

 

São objetivos do projeto a universalização do acesso 

das populações vulneráveis a ações e serviços de saúde que 

visem à garantia da cidadania pela redução das iniquidades 

em saúde; à articulação de uma rede de proteção, seguridade 

e desenvolvimento social, assim como à redução de danos e 

busca ativa de pessoas em situação de vulnerabilidade. 

 
Disponível em: <https://fesp.palmas.to.gov.br/palmas-para-todos>. 

Acesso em: 29 jun. 2023, com adaptações. 

 

Em “São objetivos do projeto a universalização do acesso 

das populações vulneráveis a ações e serviços de saúde que 

visem à garantia da cidadania pela redução das iniquidades 

em saúde”, o substantivo “iniquidades” poderia ser 

substituído no texto, mantendo-se sua coerência e correção, 

por 

QUESTÃO 11   

Suponha que 60 frascos de determinado medicamento serão 

divididos em partes proporcionais 2, 4 e 6. Qual é a 

quantidade de frascos na menor dessas partes? 

 
(A) 10 

(B) 15 

(C) 20 

(D) 25 
(E) 30 

 

QUESTÃO 12   

Sabe-se que a expressão |
𝑎 𝑏

| representa o determinante da 
𝑐 𝑑 

matriz (
𝑎 𝑏

), e seu valor é 𝑎𝑑 − 𝑏𝑐. Qual é a soma dos 
𝑐 𝑑 𝑥 𝑥 

 
 

 
QUESTÃO 10     

Há diversas ações inovadoras acontecendo, em todo o 

Brasil, dentro das farmácias comunitárias e que estão 

provocando uma verdadeira revolução na área farmacêutica, 

demonstrando que realizar uma dispensação farmacêutica 

qualificada não é utopia ou mero academicismo sem valor 

prático. Muitas farmácias comunitárias perceberam que 

precisavam ser diferentes, e resolveram adotar a atuação 

clínica do profissional como diferencial competitivo no 

enfrentamento da concorrência de grandes redes do varejo 

farmacêutico. 

valores de 𝑥 que satisfazem à equação |5    𝑥| = 6? 

 

(A) 1 

(B) 5 

(C) 6 

(D) –5 
(E) –6 

QUESTÃO 13   

Suponha que dois amigos que estudam juntos criaram um 

código secreto para se comunicarem, segundo o qual cada 

palavra corresponde a um número. Nesse código, 731 

significa “estudar muito duro”, 953 significa “trabalhar duro 

recompensa” e 145 significa “estudar e trabalhar”. Assinale a 

alternativa que indica o número correspondente à palavra 

“muito”. 
 

Disponível em: <https://www.cff.org.br/sistemas/geral/revista/pdf/122/ 

encarte_farmAcia_comunitAria.pdf>. Acesso em: 29 jun. 2023. 

 

Com o intuito de se manterem a correção, o sentido e a 

formalidade do texto, a forma verbal “Há” poderia ser 

substituída por 

 
(A) Tem. 

(B) Têm. 

(C) Existe. 

(D) Ocorre. 
(E) Existem. 

 

 

 

(A) 9 

(B) 7 
(C) 5 

(D) 4 
(E) 1 

QUESTÃO 14   

Suponha que a unidade de determinado remédio, para 

certa empresa farmacêutica, tenha um custo de produção de 

𝑟 + 15 reais e seja vendida por 𝑟(9 – 𝑟) reais. 

 

Nessas condições, assinale a alternativa cujo valor de 𝑟 
representa lucro para a empresa. 

 
(A) 𝑟 = 1 
(B) 𝑟 = 2 
(C) 𝑟 = 3 
(D) 𝑟 = 4 
(E) 𝑟 = 5 
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Área livre 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Questões de 11 a 20 

(A) auxílios. 

(B) benefícios. 

(C) injustiças. 

(D) antipatias. 
(E) altruísmos. 

 

http://www.cff.org.br/sistemas/geral/revista/pdf/122/


Área livre 

QUESTÃO 15  QUESTÃO 18   
 

Uma solução de 400 mL de água e álcool tem 20% do 

volume de álcool. Se 100 mL de água forem adicionados, 

qual será a nova concentração de álcool, em porcentagem do 

volume? 

 
(A) 10% 

(B) 12% 

(C) 15% 

(D) 16% 
(E) 18% 

 

QUESTÃO 16     

Suponha que, para completar a Comissão de Farmácia 

Clínica, serão escolhidos 2 membros de determinado CRF, 

um homem e uma mulher. Entre os candidatos, há 5 homens 

e 6 mulheres. Quantas escolhas distintas podem ser feitas? 

 
(A) 11 

(B) 25 

(C) 30 

(D) 36 
(E) 40 

 

QUESTÃO 17     

Suponha que, no laboratório de certo hospital, trabalhem 

𝑥 farmacêuticos e 𝑥 + 2 bioquímicos, de forma que a 

probabilidade de escolher um bioquímico é 50% maior do 

que a de escolher um farmacêutico. Quantos bioquímicos 

trabalham no laboratório? 

Sabe-se ser falsa a seguinte proposição: se Davi é advogado, 

então José é contador. Qual das proposições a seguir é 

verdadeira? 

 
(A) Davi não é advogado. 

(B) José é contador. 

(C) Davi é advogado e José é contador. 

(D) Se José não é contador, então Davi não é advogado. 
(E) Se Davi não é advogado, então José é contador. 

 

QUESTÃO 19   

A média aritmética das idades de cinco farmacêuticos é 

28 anos. Se um sexto farmacêutico, com 34 anos, juntar-se 

aos cinco iniciais, qual será a média de idades, em anos, dos 

seis farmacêuticos? 

 
(A) 28 

(B) 29 

(C) 30 

(D) 32 
(E) 33 

 

QUESTÃO 20   

Se uma caixa cheia de garrafas de determinado suplemento 

alimentar pesa 18 kg, e a mesma caixa com um terço das 

garrafas do mesmo suplemento pesa 14 kg, quanto pesa a 

caixa vazia? 
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(A) 4 

(B) 5 

(C) 6 

(D) 8 
(E) 10 

 

(A) 8 kg 

(B) 9 kg 

(C) 10 kg 

(D) 11 kg 
(E) 12 kg 

 



QUESTÃO 24   
 

QUESTÃO 21     

Nos termos da Lei no 3.820/1960, o mandato dos membros 

do CFF é 

 
(A) privativo de farmacêuticos de nacionalidade brasileira, 

gratuito, honorífico e terá a duração de quatro anos. 

(B) privativo de farmacêuticos de nacionalidade brasileira 

ou estrangeira, oneroso, honorífico e terá a duração de 
cinco anos. 

(C) privativo de farmacêuticos de nacionalidade brasileira, 
oneroso, honorífico e terá a duração de um ano. 

(D) privativo de farmacêuticos de nacionalidade brasileira 

ou estrangeira, gratuito, honorífico e terá a duração de 

três anos. 

(E) privativo de farmacêuticos de nacionalidade brasileira, 
gratuito, honorífico e terá a duração de dois anos. 

 

QUESTÃO 22     

Com base na Lei no 3.820/1960, acerca da prestação de 

contas do CFF e dos CRF, assinale a alternativa correta. 

 
(A) A prestação de contas dos presidentes dos CRF será 

feita diretamente ao Tribunal de Contas da União 
(TCU). 

(B) Os CRF deverão, obrigatoriamente, prestar suas contas 
a cada biênio. 

(C) A prestação de contas do CFF é composta unicamente 

pelo compilado de todas as prestações de contas 
realizadas pelos CRF. 

(D) O secretário-geral é responsável pela realização da 
prestação de contas dos CRF. 

(E) O presidente do CFF prestará suas contas ao TCU. 

 

QUESTÃO 23     

Em relação às penalidades previstas na Lei no 3.820/1960, 

assinale a alternativa correta. 

Segundo o disposto no Capítulo II (Dos Quadros e 

Inscrições) da Lei no 3.820/1960, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) A inscrição   no   Conselho   é   realizada   mediante 

requerimento escrito ou oral. 

(B) O requerimento de inscrição é encaminhado 

primeiramente ao presidente do CFF e, após o aceite, 
será dirigido ao CRF. 

(C) A exibição da carteira profissional poderá, em 

qualquer oportunidade, ser exigida por qualquer 

interessado, para fins de verificação da habilitação 

profissional. 

(D) A carteira de identidade profissional dos inscritos nos 

quadros dos CRF habilita-os ao exercício da profissão 
no território nacional e estrangeiro. 

(E) Os membros dos CRF são impedidos de exercer a 
profissão, de forma temporária ou permanente, em 
mais de uma jurisdição. 

 

QUESTÃO 25   

No que se refere ao Regimento Interno do CRFTO, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Nas deliberações do Plenário, cada conselheiro efetivo 

tem direito a um voto, exceto o presidente da sessão, 

que apenas se manifestará no caso de empate. 

(B) A presença   do   conselheiro   federal   efetivo   e   do 
suplente é obrigatória nas reuniões plenárias. 

(C) O conselheiro regional pode exercer simultaneamente 
a função de conselheiro federal. 

(D) Os membros da Diretoria devem, obrigatoriamente, 

votar nas deliberações relativas à análise e ao 
julgamento da sua prestação de contas. 

(E) O conselheiro efetivo que faltar a duas reuniões 

plenárias consecutivas, ainda que justificadamente, 
perderá o mandato. 

 

QUESTÃO 26   

De acordo com o Regimento Interno do CRFTO, acerca das 

reuniões plenárias, assinale a alternativa correta. 
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(A) A participação nas reuniões plenárias é restrita aos 
conselheiros, diretores e gestores do CRFTO. 

(B) O CRF não poderá, em nenhuma hipótese, proceder ao 

pagamento de gratificação de presença aos 
conselheiros que participarem das reuniões plenárias. 

(C) Todas as despesas realizadas pelos conselheiros para 

comparecerem às reuniões plenárias deverão ser 

ressarcidas pelo CRF. 

(D) As pautas e as datas de realização das reuniões 

plenárias deverão ser divulgadas previamente no átrio 

do CRF e em seu sítio eletrônico. 

(E) O CRF deverá convidar representantes de entidades a 

que se vinculem, desde que sejam farmacêuticos, para 

tratar de matéria relativa aos interesses de seus 
inscritos. 

 

Área livre 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO CRFTO 

Questões de 21 a 30 

(A) A aplicação da pena de censura deve ser publicizada. 

(B) O poder de punir disciplinarmente compete, com 

exclusividade, ao CRF no qual o faltoso estiver 
inscrito ao tempo do fato punível em que incorreu. 

(C) Não é possível que o acusado interponha recurso ao 

CFF para contestar penalidade imposta pelo CRF. 

(D) A penalidade de censura é imposta por motivo de falta 
grave ou de pronúncia criminal. 

(E) Aplica-se a pena de advertência àquele que já tiver 

sido condenado, definitivamente, por três vezes a 

penas de suspensão. 

 



QUESTÃO 27     

Assinale a alternativa que corresponda a uma competência do 

vice-presidente do CRF, de acordo com o Regimento Interno 

do CRFTO. 
 

(A) Organizar o cadastro dos profissionais inscritos no 
Conselho. 

(B) Convocar reuniões ordinárias ou extraordinárias do 
Plenário. 

(C) Dar posse aos membros da Comissão de Tomada de 
Contas. 

(D) Presidir as sessões plenárias e as reuniões da Diretoria. 

(E) Supervisionar as ações de fiscalização do exercício 
profissional. 

QUESTÃO 28     

Nos termos do Regimento Interno do CRFTO, a respeito das 

comissões que colaboram no desempenho das atribuições do 

CRF, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A Comissão de Assistência Profissional tem por 

finalidade dar andamento e emitir parecer em 
processos referentes à ética e à disciplina. 

(B) As comissões do CRF são permanentes ou grupos 
técnicos de trabalho. 

(C) As comissões têm por objetivo opinar acerca de 

assuntos profissionais que exijam conhecimentos 

técnicos específicos, diversamente do que ocorre com 
os grupos técnicos de trabalhos. 

(D) A Comissão de Tomada de Contas, responsável por 

emitir parecer relativo às contas do Conselho, é 

temporária e constituída por quatro membros efetivos. 

(E) É necessário ter mandato de conselheiro no CRF para 
ser membro da Comissão de Ética. 

QUESTÃO 29     

De acordo com o Regimento Interno do CRFTO, ao 

tesoureiro do CRF compete 
 

(A) fiscalizar a arrecadação da receita e a realização da 

despesa, além de preparar o orçamento anual e 

elaborar as contas do exercício. 
(B) responder pelo expediente do CRF. 

(C) substituir o vice-presidente nos seus impedimentos e 

ausências ocasionais. 
(D) secretariar as reuniões plenárias e as da Diretoria. 
(E) expedir certidões requeridas. 

QUESTÃO 30     

Com base no Regimento Interno do CRFTO, assinale a 

alternativa correta. 

 

 

QUESTÃO 31   

Considere A o conjunto de bens, B o valor dos direitos a 

receber e C o total de dívidas. Nesse sentido, o patrimônio 

líquido (PL) de determinada entidade contábil será dado pela 

equação 
 

(A) A + B – C = PL. 

(B) A - B – C = PL. 

(C) A - B + C = PL. 

(D) - A + B + C = PL. 
(E) - A + B – C = PL. 

QUESTÃO 32   

Quando o CRF realiza a apropriação da folha de pagamento 

de pessoal e, nesse instante, faz a devida retenção do imposto 

de renda dos empregados, ele realiza um fato contábil 
 

(A) permutativo. 

(B) misto diminutivo. 

(C) misto aumentativo. 

(D) modificativo diminutivo. 
(E) modificativo aumentativo. 

QUESTÃO 33   

Na configuração do balanço patrimonial, representa uma 

obrigação a conta 
 

(A) ICMS sobre vendas. 

(B) Despesas antecipadas. 

(C) Provisões trabalhistas. 

(D) Seguros a vencer. 
(E) Despesas de salários. 

QUESTÃO 34   

Considere que foi extraído da contabilidade de determinada 

sociedade empresarial o fluxo de receitas e despesas a seguir. 

 

• Despesas diversas relativas a Dez Xo, 

pagas em Dez Xo 
$ 1.000,00 

• Despesa de aluguel relativa a Jan X1, paga 

em Dez Xo 
$ 1.800,00 

• Apropriação da folha de pagamento de 

Dez Xo, paga em Jan X 
$ 6.200,00 

• Receitas de vendas relativas a Dez Xo, 

recebidas em Jan X1 
$ 7.500,00 

• Receitas de serviços prestados em Jan X1, 

recebidas em Dez Xo 
$ 3.000,00 

• Receitas de serviços relativas a Dez Xo, 

recebidas em Dez Xo 
$ 5.400,00 

 

Com base nas informações fornecidas e na norma contábil de 

elaboração das demonstrações financeiras, o seu resultado 

para o período Xo será 

 
(A) $ 1.300,00. 

(B) $ 3.300,00. 

(C) $ 5.700,00. 

(D) $ 6.400,00. 

(E) $ 7.700,00. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 31 a 60 

(A) O CRFTO é composto por, no máximo, 10 conselheiros. 

(B) O CRFTO tem jurisdição em todo o território nacional. 

(C) A criação de seccionais ou subsedes pelo CRFTO 
é vedada. 

(D) O CRFTO é pessoa jurídica de direito público que se 

caracteriza, entre outros, por ser órgão executivo 

do CFF. 

(E) O plenário do CRFTO não poderá ser aumentado 

acima do mínimo, mesmo que o órgão demonstre 

capacidade de sustentabilidade financeira. 

 



QUESTÃO 35     

Assinale a alternativa que contempla somente contas de 

Ativo. 

 
(A) Despesas antecipadas, ICMS sobre vendas e Provisão 

para IRRF 

(B) Investimentos em coligadas e controladas, Despesas 

antecipadas e Dividendos a pagar 
(C) Mercadorias, Capital social e Bancos conta movimento 

(D) Seguros a vencer, Empréstimos bancários e Reserva 
legal 

(E) ICMS a recuperar, Seguros pagos antecipadamente e 

Imobilizado de uso 

 

QUESTÃO 36     

Suponha que uma sociedade empresarial esteja avaliando a 

contratação de um novo funcionário com salário-base de $ 

1.500,00 e previsão máxima de horas extraordinárias de 12% 

do seu salário inicial. Para o processo decisório, consideram- 

se relevantes as seguintes informações: INSS contribuição de 

11%; INSS patronal de 20%; e contribuição para o FGTS de 

8%. O resultado da análise indica que, ao final do mês, a 

empresa contabilizará um incremento marginal de sua folha 

de pagamento de 

 
(A) $ 2.150,40. 
(B) $ 2.134,20. 

(C) $ 2.114,40. 

(D) $ 1.965,60. 
(E) $ 1.970,40. 

QUESTÃO 37     

Uma sociedade comercial estima que, possivelmente, perderá 

um percentual de suas vendas a prazo. Essa perda deverá ser 

reconhecida no balanço patrimonial mediante a constituição 

de uma provisão. O registro contábil da PCLD – provisão 

para créditos de liquidação duvidosa – tem como 

contrapartida a conta 
 

(A) Clientes. 

(B) Contas a receber. 

(C) Títulos a receber. 

(D) Despesas de provisão. 
(E) Receita de vendas a prazo. 

QUESTÃO 38     

A seguir, tem-se o extrato de dados contábeis de determinada 

empresa hipotética. 

Caixa .......................................................... $ 8.000,00 

Títulos a receber (LP)................................   $ 4.000,00 

Fornecedores.............................................. $ 7.500,00 

Bancos conta movimento........................... $ 12.000,00 

Salários a pagar..........................................   $ 12.500,00 

Capital social............................................. $ 30.000,00 

Mercadorias................................................ $ 18.000,00 

Financiamentos bancários (LP)................. $ 12.000,00 

Imobilizado................................................   $ 17.000,00 

Contas a receber.........................................   $ 9.000,00 

Reservas de lucros.................................... $ 6.000,00 

Além desses dados, em ação de negociação com o Banco, o 

diretor financeiro apresentou os índices de liquidez seca e 

imediata da empresa de, respectivamente, 

 
(A) 1,45 e 1,00. 

(B) 2,35 e 1,59. 

(C) 1,59 e 1,45. 

(D) 1,59 e 1,00. 
(E) 2,35 e 1,45. 

 

QUESTÃO 39   

Um investidor está avaliando a situação patrimonial de certa 

empresa com base nos dados a seguir, a fim de apresentar 

uma proposta de aquisição. 

 

Caixa $ 1.500,00 

Banco conta movimento $ 24.500,00 

Estoque de mercadorias para revenda $ 50.000,00 

Clientes $ 150.000,00 

ICMS a recuperar $ 35.000,00 

Despesas antecipadas (seguros a vencer) $ 15.000,00 

Salários a pagar $ 50.000,00 

Fornecedores $ 120.000,00 

Duplicatas descontadas $ 45.000,00 

Tributos e contribuições a recolher $ 25.000,00 

 

Considere que os ativos e os passivos já estão a valores 

justos, e a empresa possui um capital realizado de $ 70 mil, 

único item do PL com valor. Nesse caso hipotético, com base 

exclusivamente nos números mencionados, recomenda-se 

que o investidor 

 
(A) compre a empresa pelo valor de seu capital realizado. 

(B) possa pagar até $ 276 mil pelo patrimônio da empresa. 

(C) possa pagar até $ 36 mil acima do valor do capital 
realizado. 

(D) peça um deságio de pelo menos $ 34 mil sobre o 
capital realizado. 

(E) negocie até atingir o patamar de $ 240 mil pela 
empresa. 

 

QUESTÃO 40   

Com o propósito de evidenciar sua composição de ganhos, a 

empresa disponibilizou informações de sua contabilidade. 

Despesas administrativas ............................. $ 1.750,00 

Receita por serviços prestados..................... $ 1.500,00 

ICMS sobre vendas ..................................... $ 780,00 
Mercadorias (X0) ......................................... $ 320,00 

Compras........................................................ $ 1.100,00 

Vendas.......................................................... $ 4.200,00 

Estoque final de mercadorias (X1) ............... $ 250,00 

Com base exclusivamente nesses dados hipotéticos, o lucro 

obtido antes do imposto de renda e da contribuição social 

corresponde a 
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(A) $ 500,00. 

(B) $ 1.750,00. 

(C) $ 2.000,00. 

(D) $ 2.320,00. 
(E) $ 2.780,00. 
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QUESTÃO 41  QUESTÃO 44   
 

O Plano de Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP) é 

dividido em oito classes, e as contas contábeis são 

classificadas de acordo com a natureza da informação: 

patrimonial, orçamentária e controle. A esse respeito, 

assinale a alternativa correspondente apenas às classes que 

agregam contas contábeis de natureza orçamentária. 

 
(A) Ativo e passivo 

(B) Ativo, passivo e patrimônio líquido 

(C) Controles credores e controles devedores 

(D) Variações patrimoniais aumentativas e variações 

patrimoniais diminutivas 

(E) Controles da aprovação do orçamento e controles da 
execução do orçamento 

 

QUESTÃO 42     
 

Balanço Orçamentário (Lei no 4.320/1964) 

 Receita orçamentária 

Receita prevista (a) $ 350.000,00 

Receita realizada (b) $ 340.000,00 

Saldo (b - a) $ (10.000,00) 

Deficit  

 Despesa orçamentária 

Dotação (c) $ 350.000,00 

Despesa empenhada (d) $ 345.000,00 

Despesa liquidada (e) $ 340.000,00 

Despesa paga (f) $ 320.000,00 

Saldo da dotação (d - c) - 

Superavit  

Com base nos dados desse quadro, extraídos do balanço 

orçamentário de um ente público hipotético, referente ao 

exercício 20X1, é correto afirmar que foi registrado um 

deficit de 

 
(A) $ 0,00. 

(B) $ 5.000,00. 
(C) $ 10.000,00. 

(D) $ 15.000,00. 
(E) $ 20.000,00. 

 

QUESTÃO 43     

De acordo com as Normas Brasileiras de Contabilidade 

Aplicada ao Setor Público (NBC T 16.9) (Depreciação, 

Amortização e Exaustão), a redução do valor dos recursos 

naturais esgotáveis decorrente da sua exploração denomina-se 

O grau de endividamento de uma entidade demonstra o 

montante de capital de terceiros que a empresa obteve para 

cada real de capital próprio investido. Considere uma 

entidade cujo balanço patrimonial tenha apresentado passivo 

exigível (circulante + não circulante) menor que o seu 

patrimônio líquido. Nesse caso, a entidade tem grau de 

endividamento 

 
(A) nulo. 

(B) maior que 1. 

(C) igual a 1. 

(D) menor que 1. 
(E) negativo. 

QUESTÃO 45   

De acordo com a NBC TSP Estrutura Conceitual, as 

informações divulgadas nos relatórios contábeis das entidades 

do setor público devem apresentar certas características 

qualitativas, a fim de tornar a informação útil para os usuários. 

A disponibilização da informação para os usuários antes que ela 

perca sua capacidade de ser útil para fins de prestação de contas 

e de tomada de decisão refere-se à 

 
(A) relevância. 

(B) representação fidedigna. 

(C) tempestividade. 

(D) materialidade. 
(E) comparabilidade. 

QUESTÃO 46   

Desde a sua criação, o Comitê de Pronunciamentos 

Contábeis (CPC) já emitiu diversos pronunciamentos 

técnicos, interpretações, orientações e comunicados. No que 

tange aos pronunciamentos técnicos emitidos pelo CPC, 

assinale a alternativa correta. 

 
(A) Têm força de norma legal e devem ser seguidos por 

todos os órgãos reguladores. 

(B) Trata-se de   um   documento   técnico   acerca   de 

procedimentos de contabilidade para a uniformização 

do processo de produção de normas contábeis. 

(C) Não levam em consideração as normas internacionais 
de contabilidade. 

(D) Aplicam-se somente às entidades privadas. 

(E) São elaborados a partir das resoluções emitidas pelo 
Conselho Federal de Contabilidade. 

 

 
(A) exaustão. 

(B) amortização. 

(C) depreciação. 

(D) vida útil econômica. 
(E) valor residual. 

 

 

 

 
 
 

PÁGINA 9/13 
103 – CONTADOR 

TIPO “U” 

 
CONCURSO PÚBLICO – CRFTO 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



Área livre 

QUESTÃO 47     
 

 20X1 (ano base) 

Ativo circulante $ 40.000,00 

Ativo não circulante $ 50.000,00 

Passivo circulante $ ? 

Passivo não circulante $ 40.000,00 

Patrimônio líquido $ 20.000,00 

O capital circulante líquido (CCL) é o capital que apresenta 

liquidez imediata e é medido pela diferença entre os ativos e 

os passivos de curto prazo. Com base apenas nos saldos do 

quadro apresentado, o CCL é 

 
(A) $ 5.000,00. 

(B) $ 10.000,00. 

(C) $ 15.000,00. 

(D) $ 20.000,00. 
(E) $ 25.000,00. 

 

QUESTÃO 48     

O grau de alavancagem operacional (GAO) mede a variação 

percentual do lucro sobre vendas em função da variação 

percentual da quantidade vendida. Suponha que a empresa 

Alfa tenha aumentado a quantidade vendida de 5.000 

unidades em 20X1 para 5.500 unidades em 20X2, elevando o 

lucro sobre vendas em 15%. Considerando essas 

informações, o GAO da empresa no exercício 20X2 foi 

 
(A) 0,5. 

(B) 1,0. 

(C) 1,5. 

(D) 2,0. 
(E) 2,5. 

 

QUESTÃO 49     

Os princípios orçamentários estabelecem as diretrizes básicas 

para os processos de elaboração e de execução do orçamento. 

A Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), ao estabelecer a 

obrigação de divulgação do orçamento à sociedade, de 

publicação dos relatórios referentes à execução orçamentária 

e de disponibilização de informações relacionadas à receita e 

à despesa, consagra o princípio orçamentário da 

 
(A) universalidade. 

(B) periodicidade. 

(C) legalidade. 

(D) totalidade. 
(E) transparência. 

QUESTÃO 50   

A classificação da receita pública por origem é um 

detalhamento da categoria econômica e permite identificar a 

procedência das receitas no momento em que ingressam nos 

cofres públicos. Assinale a alternativa que apresenta 

classificação da receita pública quanto à origem. 

 
(A) Corrente e de capital 

(B) Patrimonial e de serviços 

(C) Primária e financeira 

(D) Do orçamento fiscal e do orçamento da seguridade 
social 

(E) Arrecadada no exercício corrente e arrecadada em 
exercícios anteriores 

 

QUESTÃO 51   

A execução da despesa orçamentária se dá em três estágios: 

empenho, liquidação e pagamento. A despesa legalmente 

empenhada e liquidada, mas não paga até 31 de dezembro do 

exercício financeiro, deverá ser inscrita em 

 
(A) despesas extraorçamentárias. 

(B) despesas de exercícios anteriores. 

(C) despesas em execução. 

(D) restos a pagar processados. 
(E) restos a pagar não processados. 

 

QUESTÃO 52   

O Plano Plurianual (PPA) é um instrumento de planejamento 

do governo federal. Acerca da elaboração do PPA, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Por ser um instrumento de planejamento, tem validade 

indeterminada. 

(B) É elaborado   para   um   período   de   quatro   anos, 
coincidente com o mandato presidencial. 

(C) Sua vigência encerra-se no primeiro ano do mandato 

presidencial subsequente. 

(D) Cabe ao Poder Executivo decidir o prazo de vigência 
do PPA. 

(E) Deve ser elaborado somente após a aprovação do 
orçamento pelo Poder Legislativo. 

 

QUESTÃO 53   

O orçamento anual, cuja proposta de lei é de iniciativa 

privativa do Poder Executivo, compreende três orçamentos 

distintos. Quais são eles? 
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(A) O PPA, a LDO e a LOA 

(B) O do Poder Executivo, o do Poder Legislativo e o do 
Poder Judiciário 

(C) O da União, o dos estados e o dos municípios 

(D) O global, o regional e o local 
(E) O fiscal, o de investimentos e o da seguridade social 
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QUESTÃO 54  QUESTÃO 58   
 

A licitação desenvolve-se em duas etapas: uma interna, na 

qual são realizados os atos preparatórios; e outra externa, que 

tem início com a divulgação do edital. Assinale a alternativa 

que indica apenas atos realizados na fase externa da licitação. 

 
(A) Requisição da área interessada; divulgação do edital 

(B) Autorização da despesa; habilitação 

(C) Elaboração do edital; julgamento das propostas 

(D) Impugnação do edital; homologação 
(E) Autorização da despesa; homologação 

 

QUESTÃO 55     

A Lei de Responsabilidade Fiscal (Lei no 101/2000), ao tratar 

da execução orçamentária e do cumprimento das metas, 

estabelece que se, ao final de um bimestre, for verificado que 

a receita realizada poderá não comportar o cumprimento das 

metas de resultado primário ou nominal, os três Poderes 

deverão 

 
(A) promover limitação de empenho. 

(B) elevar a taxa de juros. 

(C) reduzir o quantitativo de pessoal. 

(D) aumentar a arrecadação. 
(E) suspender o pagamento de despesas não obrigatórias. 

QUESTÃO 56     
 

Mês Montante 

1 $ 1.040,00 

2 $ 1.081,60 

3 $ 1.124,86 

4 $ 1.169,86 

5 $ 1.216,65 

6 $ 1.265,32 

Um investidor aplicou um capital de $ 1.000,00 à taxa de 4% 

ao mês por um período de seis meses. O montante obtido ao 

final de cada mês está no quadro apresentado. Nesse caso, a 

taxa trimestral equivalente à taxa mensal é 

 
(A) 12%. 

(B) 11,24%. 

(C) 4%. 

(D) 13,265%. 
(E) 12,48%. 

 

QUESTÃO 57     

Para atingir o ponto de equilíbrio (PE), uma empresa precisa 

vender mensalmente 2.000 unidades de um produto cuja 

margem de contribuição unitária é de $ 50,00. Considerando 

que os custos e as despesas fixas não podem ser alterados no 

curto prazo, a fim de reduzir a quantidade necessária para 

atingir o PE, a empresa deverá 

 
(A) reduzir o preço de venda. 

(B) aumentar a quantidade vendida. 

(C) diminuir a margem de contribuição. 

(D) diminuir a rotatividade do estoque. 
(E) aumentar a margem de contribuição. 

 

QUESTÃO 59   

Suponha que uma empresa tenha decidido aumentar a 

quantidade mensal produzida sem alterar seus custos fixos. 

Tendo em vista o impacto dessa decisão nos custos fixos e 

variáveis da empresa, é correto afirmar que o custo 

 
(A) fixo unitário não se alterou. 

(B) fixo unitário diminuiu. 

(C) fixo total aumentou. 

(D) variável total diminuiu. 
(E) variável unitário aumentou. 

QUESTÃO 60   

De acordo com a Lei Geral de Licitações, para a venda de 

produtos legalmente apreendidos, a modalidade de licitação a 

ser adotada é o leilão. Nesse caso, o tipo de licitação será a de 

 
(A) melhor técnica e preço. 

(B) menor preço. 

(C) melhor técnica. 

(D) maior lance ou oferta. 
(E) maior garantia. 

 

 

Um financiamento de $ 25.800,00 foi contratado à taxa de 

4% ao mês, para ser liquidado em seis parcelas mensais pelo 

sistema de amortização constante (SAC). Sabendo que o 

valor da primeira prestação foi $ 5.332,00, o valor da 

amortização mensal é 

 
(A) $ 5.332,00. 

(B) $ 29.412,00. 

(C) $ 4.300,00. 

(D) $ 25.800,00. 
(E) $ 5.300,00. 

 

 
PÁGINA 11/13 

103 – CONTADOR 
TIPO “U” 

 
CONCURSO PÚBLICO – CRFTO 



P R O V A D I S C U R S I V A 

Área livre – folha de rascunho na página seguinte 

  O R I E N T A Ç Õ E S  
 

Orientações para a elaboração do texto da prova discursiva. 

 

• A prova é composta por 1 (uma) prova discursiva. 

• A prova deverá ser manuscrita, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 

• A folha de texto definitivo da prova discursiva não poderá ser assinada, rubricada e nem conter, em outro local que não o 

apropriado, nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. 

• A detecção de qualquer marca identificadora, no espaço destinado à transcrição de texto definitivo, acarretará anulação da 

prova do candidato. 

• A folha de texto definitivo é o único documento válido para a avaliação da prova discursiva. 

• O espaço para rascunho, contido no caderno de questões, é de preenchimento facultativo e não valerá para avaliação da prova 

discursiva. 

• A resposta da questão deverá ter extensão mínima de 20 (vinte) linhas e máxima de 30 (trinta) linhas. 

• Inicie, impreterivelmente, o seu texto na linha identificada com o número 1 na página inicial da folha de texto definitivo. 
 

 

Leia, com atenção, os textos a seguir. 
 

Texto 1 

 

O orçamento público é um instrumento de planejamento, mas também é uma lei! Nela encontram-se contemplados os 

recursos a serem usados pelo governo, provenientes de impostos, taxas e contribuições. Esses tributos são revertidos em obras e 

serviços que beneficiam a sociedade. O orçamento é uma lei e, como todas as leis, deve ser elaborado em consonância com uma 

base legal que vai recepcioná-lo. Pode-se definir o orçamento público como sendo o ato formal (legal) pelo qual o Poder 

Legislativo aprova e autoriza que sejam realizadas despesas pelos demais Poderes (Executivo, Judiciário e o próprio Legislativo), 

por determinado período, destinadas ao funcionamento dos serviços públicos em geral e a outros fins previstos em políticas 

econômicas. 

 
Disponível em: <https://repositorio.enap.gov.br/bitstream/1/3167/1/Modulo%201%20-%20Entendendo%20o%20Orcamento%20Publico.pdf>. 

Acesso em: 24 jun. 2023, com adaptações. 

 

Texto 2 

 

Os princípios orçamentários são premissas, linhas norteadoras de ação a serem observadas na concepção da proposta 

orçamentária. Esses princípios são impositivos, tendo em vista que estão previstos na legislação – Constituição Federal de 1988, 

Lei no 4.320/1964, Lei de Diretrizes Orçamentárias e Lei de Responsabilidade Fiscal. 
 

Disponível em: <https://repositorio.enap.gov.br/bitstream/1/3167/1/Modulo%201%20-%20Entendendo%20o%20Orcamento%20Publico.pdf>. 

Acesso em: 24 jun. 2023. 

 

Texto 3 

 

Os princípios orçamentários visam a estabelecer diretrizes norteadoras básicas para os processos de elaboração, execução e 

controle do orçamento público. Válidos para os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário de todos os entes federativos – União, 

estados, Distrito Federal e municípios –, são estabelecidos e disciplinados por normas constitucionais, infraconstitucionais e pela 

doutrina. 

 
BRASIL. Secretaria do Tesouro Nacional. Manual de contabilidade aplicada ao setor público. 9. ed. (MCASP 2022). 

Parte 1 – Procedimentos Contábeis e Orçamentários, p. 35, com adaptações. 

 

Considerando que os textos apresentados têm caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo-argumentativo com o 

tema “Os princípios orçamentários que norteiam a elaboração do orçamento público”. Aborde, necessariamente, os seguintes 

tópicos: 

 

a) princípios orçamentários: conceito, objetivos e importância para a elaboração, a execução e o controle do orçamento público; 

b) o princípio orçamentário da unidade: definição e fundamentação legal; 

c) o princípio orçamentário da anualidade: definição e fundamentação legal; e 

d) o princípio orçamentário da exclusividade: definição, fundamentação legal e exceção à regra. 
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Aguarde a autorização do 

fiscal para iniciar a prova. 
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